



# 我市春运服务保障和安全生产“双丰收”



**热点关注**

本报讯(全媒体记者包增光 通讯员顾玉彪)截至2月22日,为期40天的春运工作圆满结束。记者了解到,今年春运是春节假期政策调整后的第一个春运,跨区域人员流动量明显增加,自驾出行比例持续提高。我市围绕“平安春运、便捷春运、温馨春运”目标,精心组织,通过周密部署和统筹协调,实现服务保障和安全生产的“双丰收”。

筑牢安全防线,打造“平安春运”。深入开展隐患排查整治,组织交通运输企业自查2212家次,自改一般隐患问题1811个、重大隐患2个;交通运输监管部门排查企业1961家次,督促整改一般隐患问题1698个、重大隐患27个。积极应对防范恶劣天气,全市交通运输行业储备应急队伍70支共1200余人、车辆400余台、融雪剂2500余吨、防滑料1.15万吨、应急船舶14艘,开展应急演练10余场次。此外,春

运期间全市开展联合执法28次,道路运输违法立案156起,有效净化春运运输市场环境,保障旅客合法权益。

优化工作举措,实现“便捷春运”。加强道路疏堵保畅,宁洛高速来明段“四改八”建成通车,通行效率大幅提升;曹庄主线收费站通过启用“扇形”收费模式,将原有12个收费道口增至27个,每小时车辆放行速度提升至4000辆。合宁高速主线首次启用应急车道动态引导系统,依据交警指令远程动态开启应急车道,极大缓解拥堵路段通行压力。统筹做好运力资源配置,通过增加运力投放、加密运输班次、强化城乡衔接、增开定制客运、开行点对点包车等方式,提升运输服务和保障能力。通过开通临时定制公交专线及增发公交班次等措施,助力琅琊山庙会、花博园灯会等活动举办,为安全祥和、幸福快乐的春节假期提供便捷。

聚焦服务提升,营造“温馨春运”。开展便民服务,各汽车客站在保留人工售票窗口基础上,大力推广电子客票,增设自助售票机,避免人员排队聚集,提升出行效率。落实军人、消防救援等人员依法

优先优惠政策,为老幼病残孕等旅客提供暖心服务,保障旅客舒心出行。加强自驾出行保障,严格落实春节假期小客车免费通行政策,各高速公路服务区均增加人员,满足大客流就餐、如厕、加油、充电、清洁、疏导等需求。此外,全市共招募超1500名返乡学子,开展“青春志愿行、温暖回家路”春运志愿服务“暖冬行动”,在各交通站点及医院、图书馆、行政服务大厅等公共服务机构开展春运志愿服务。同时,招募500余名青年志愿者服务保障首届滁州灯博会、南湖灯会、琅琊山庙会、全椒太平等大型文体活动,服务群众万余人次,累计志愿服务时长超3万小时,用实际行动为幸福滁州擦亮“底色”。

记者了解到,春运期间,全市高速公路汽车人口总流量733.38万辆、出口总流量732.52万辆,同比分别增长21.98%、20.73%。全市营业性客运共发送旅客472.47万人次,同比增长3.39%。其中道路客运量(含城乡公交)399.66万人次,同比增长3.22%;水路渡口运送旅客9.28万人次,同比增长36.93%;市本级铁路站点(滁州站、滁州北站)发送旅客32.84万人次,同比增长12.71%;滁宁城铁客运总量30.69万人次。

## 小小茶农乐趣多

近日,滁州市明湖小学开展“我是小茶农”新春植茶主题活动。这堂别开生面的劳动实践课,让学生们在实践中增长知识,提高动手能力和团队合作意识,养成热爱劳动的好习惯,促进学生综合素质提高。

特约摄影 董超  
通讯员 张青青



## 天长市人大“四互法”解纠纷促治理

本报讯 去年以来,天长市人大联合天长市委社会工作部、市委政法委等党政机关部门,积极创新以代群互动、邻里互助、问题互谅、道德互评“四互解纷法”推动问题化解在基层、共建共治在基层,倾心倾力答好人大代表推动基层治理的“第一命题”。

代群互动,激活解纷于“末梢”。天长市人大将各级人大代表按就近原则划分联系910个基层治理网格,建立代表联系群众微信群,实现微信群里“群众吹哨、代表报到”,并组织代表开展常态化联系走访活动,帮助解决生产生活难题。与此同时,天长市人大以人大代表为中心,开展“民主协商亭”“农家院场会”“居民恳谈会”“乡贤话发展”等活动

255场次,提供“微服务”776次,解决群众急难愁盼问题370余个。

邻里互助,焊接解纷铁“链条”。天长市人大联手市委社会工作部共同推动、协调市政府投入2000余万元支持16个镇(街道)175个村(社区)完善城乡“养老服务中心”“福利院”“医养结合点”“文体活动中心”“老年幸福食堂”等服务平台,帮助实现“微心愿”970余个;人大代表带头参与“我为群众办实事”“敲门行动”等暖心活动,融洽和谐邻里关系,大幅减少群众间的生产生活矛盾纠纷。

问题互谅,清理解纷在“源头”。各级人大代表讲深说透“六尺巷”故事的思想内涵,促使村(居)民“有理

让三分”;实施“乡贤回乡解纠纷促和谐”活动,主动联系在市外知名乡贤人士168人和老干部、老职工、老专家、老党员、老教师、模范人物和致富能手参与化解矛盾纠纷。天长市人大还联合市委政法委整合全市基层派出所、法庭、司法所、人民调解员、法律顾问、“法律明白人”等力量组团着力搞好法律法规宣传,力促矛盾纠纷化解。

道德互评,树立解纷好“标杆”。大力推动常态化开展各类先进典型评选活动,人大代表被评选为“最美家庭”“美丽庭院”等各类先进典型128名;深度挖掘人大代表陈宏平、张建昌发展家庭农场,翟庆武家离孵化致富大户,蔡丰富、吴红琴、曹为民致富办“党员致富带头人”产业发展带头人、带领群众致富的先进典型。通过榜样赋能、示范影响,努力营造文明乡风、良好家风和淳朴民风。

(宣金祥 王秀彬 徐宏义)

## 借款不还耍无赖 拘留惩戒显威严

全媒体记者李文明

近日,南谯区人民法院依法对拒不执行和解协议的被执行人实施司法拘留措施,严厉打击其恶意拖延、逃避执行的违法行为,坚决维护司法权威、捍卫法律尊严。

王某与张某系朋友关系,2013年9月,张某从王某处借款,借款到期后张某并未偿还王某借款,王某遂向法院提起诉讼。法院生效判决认定,张某应向王某支付借款25万余元。但张某迟迟未履行生效判决确定的支付义务,王某遂向法院申请强制执行。案件进入执行阶段,被执行人张某经传唤后拒不到庭,也未主动履行还款义务,执行法官前往张某家中将其拘传至法院。在法官的主持下,张某现场给付王某10万元并与其达成了执行和解协议。达成分期协议后,张某仍未按约定履行,王某多次催要,张某表示近期还款但迟迟未兑现。

日前,申请执行人王某向南谯区人民法院提供张某的线索。该院执行110接收线索举报后火速出动,将正在家中的被执行人张某拘传至法院。再次

见到执行法官,张某仍然不配合执行工作。见状,执行法官对其释法明理并详细告知无正当理由拒不履行的法律后果。但张某无动于衷,法院决定依法对张某采取司法拘留措施。

南谯区人民法院相关负责人表示,执行和解是执行过程中通过双方当事人协商,给暂时没有履行能力的债务人暂缓履行或者变更履行的机会,实现“放水养鱼”“造血回血”的目的。作为被执行人,理应珍惜机会,严格履行执行和解协议,如果无正当理由拒不执行,视执行和解为儿戏,必将受到法律的严惩。该院将不断加强执行力度,督促被执行人履行判决义务,努力兑现当事人胜诉权益,维护司法公信力,营造良好的法治环境和诚实守信的社会风尚。

强化失信惩处 建设诚信社会

## 东后街社区积极提倡“光盘行动”

本报讯 2月24日,琅琊区东后街社区新时代文明实践站联合市委统战部开展“珍惜一粟一米 提倡‘光盘行动’”宣传教育活动,弘扬中华民族勤俭节约的传统美德,倡导文明、绿色、健康的生活方式。

活动中,志愿者首先讲述了节约粮食的小故事,介绍了“光盘行动”提出的背景和由来,追溯中华民族餐桌礼仪的文化起源,倡导大众传承惜食惜福、勤俭节约的优良传统。又围绕“餐桌礼仪”“节约粮食教育”“垃圾源头减量”等话题,引导广大居民群

众自觉做到爱惜粮食、杜绝浪费。同时,志愿者指出“光盘行动”、公筷公勺等文明用餐方式的好处,呼吁大家从自身做起,移风易俗,反对铺张浪费,养成文明用餐、理性消费的好习惯,用餐时尽量做到“不剩饭、不剩菜”,提倡餐后打包。(韦润)

反对餐饮浪费 倡树文明新风

## 我市专项检查儿童和学生用品质量安全

本报讯(通讯员王丽 全媒体记者汤珏)新学期伊始,儿童和学生用品市场进入销售旺季。为切实保障儿童和学生用品质量安全,连日来,市市场监管局积极开展校园周边儿童和学生用品质量安全专项检查,全面排查风险隐患,筑牢校园消费安全防线。

聚焦重点区域,严查问题产品。执法人员以校园周边文具店、书店等场所为重点检查区域,查看经营主体营业执照,严格核查经营主体的进货票据、进销台账、厂家资质证明、产品合格证及质量安全主体责任落实情况。同时,还检查了经营主体是否存在利用盲盒、抽奖等形式诱导儿童学生购买文具等违法违规行。截至目前,共出动执法人员100余人次,检查相关经营主体60余家次,检查中发现个别商家存在产品标签标识不完整、进销货台账不健全等情况,执法人员当场责令商家整

改到位。

强化普法宣传,凝聚共治合力。检查过程中,执法人员向商户及群众普及《中华人民共和国产品质量法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规与《学生用品的安全通用要求》等国家标准,督促经营主体严格落实质量安全主体责任。通过发放宣传资料、现场讲解案例等方式,呼吁社会各界共同参与监督,形成“政府监管+社会共治”的未成年人保护格局。

建立长效机制,巩固整治成果。市市场监管局将持续加强校园周边市场常态化监管力度,通过监督抽查、突击检查、联合执法、“回头看”等方式相结合压实主体责任,对屡教不改的违法行为从严查处,并定期公开典型案例,形成震慑效应,筑牢儿童和学生用品质量安全防线,为青少年健康成长保驾护航。

## “雁归巢”工程释放人才引擎强劲动能

本报讯(全媒体记者包增光 通讯员戴秀兰 殷星)近年来,南谯区牢固树立“人才是第一资源”理念,坚持“外引”与“内育”相结合,聚焦“育出来、引进来、留得住”,充分释放人才引擎强劲动能,为乡村产业发展蓄势赋能。

推动“头雁领航”。采取乡镇领导班子推荐、包村干部推荐、个人自荐等方式,建成全区村级“后备干部人才库”,储备村级后备干部84名。依托井楠乡村干部实训基地,定期举办村党组织书记后备力量示范培训班,组织60名村党组织书记赴浙江安吉观摩学习,选派7名村党组织书记赴浙江跟班锻炼。2024年,吸引6名优秀人才、高校毕业生、退役军人作为村级后备干部,培育乡村产业带头人“头雁”7人、乡村企业家10人。

助力“雏雁齐翼”。精准对接南京农业大学、安徽农业大学、安徽科技学院、滁州学院等高校,探索建立周末专家、候鸟聘任

等育才制度。组建食用菌、滁菊2个省级科技特派团,引进农业技术、文化旅游、电子商务等领域20余名专业人才驻村担任科技特派员。实施高素质实用人才培养行动,围绕农业主导产业和特色产业培育行动,切实提高培训质量和效率。目前,开设农民素质素养提升培训班8个,培训农民400人次。

呼唤“鸿雁归巢”。建立在外人才联系服务机制,开展乡土人才寻访推荐活动,构建区、镇、村三级在外人才网络体系。编印南谯籍在外人才名录,收录乡贤124名。举办“乡贤人才话振兴”和“青年学子看家乡”活动,引导在外人才回乡就业创业。依托各社区(村)党群服务阵地,打造“一核两翼N中心”人才驿站,青年人才街区 and 人才集市,提供政策、资金、服务等支持,为推动乡村全面振兴夯实人才支撑。

## 紫薇小学“六维育人”催开文明之花

本报讯(全媒体记者胡文峰 通讯员滕丽)近年来,滁州市紫薇小学以创新思维构建“六维育人”体系,通过思想引领、品牌塑造、素质提升等系统性工程,探索出一条独具特色的文明校园建设路径,“紫薇花开”的教育图景在“亭城”绚丽绽放。

筑牢思想根基,选树先进典型。该校通过开展丰富多彩的主题活动,团结、教育、引领少先队员打牢思想根基。以“扣好人生第一粒扣子”为抓手,积极开展“中国梦”“强国复兴有我”主题教育,树立爱党爱国先进典型。2023年以来,“紫薇小学小火箭中队”被命名为“全国红领巾中队”;紫薇小学少先队大队获评省优秀少先队集体。

打造党建品牌,激活红色引擎。该校实施“紫薇先锋”工程,铸魂立德领航。以“先锋领航为人师表,思政铸魂立德树人”为主题,坚持“围绕中心抓党建,抓好党建促发展”的工作思路,聚力思想政治理论工作,打造党建品牌“先锋·思政”,发挥党员先锋模范作用,成立“紫薇花”党员志愿服务队。通过党支部、团支部、少先队联动合作,将红色文化与思想建设相融合,铸造红色堡垒,让学生旗帜进党员心中,让红色文化根植学生心田。

提升队伍素质,推动高质量发展。该校实施“花团锦簇”工程,制定教师成长实施方案,促进共同成长。学校全科科组结成17组对子,校骨干教师对青年教师在教学常规、课堂教学、班级管理等方面开展全方位培训。2位老师参加“宁滁两地课堂一体化”跨区域课堂观摩展示受到专家好评。

深耕特色品牌,构建五育融合。该校持续构建以“紫薇花开,如日方升”为主线的校园文化,以智育德,促进学生综合素质能力的提升。开展“知行实践”系列主题活动,“紫薇科技园工作室”被中国科协青少年科技中心授予“最具特色工作室”“科创筑梦青少年科学工作室”,学校获评“安徽省科技体育活动基地”。近年来,该校近400人在各类科技锦标赛中荣获一等奖。

构筑安全网络,优化育人环境。该校着力构建安全教育体系,加强与周边社区、医院、消防队、救援队等联系,做好防溺水、交通安全宣传,加强防欺凌、网络安全等工作,提升教育教学服务质量。

打通校社壁垒,拓展成长空间。该校立足“思政小课堂”与“社会大课堂”相融并济,校内坚持发展养成教育,擦亮国防教育、校园足球等教育品牌。校外联合琅琊区凤凰社区井冈山党史馆、驻滁部队建立爱国主义教育阵地,建立校外劳动实践教育基地。

据了解,通过六大体系的协同创新,滁州市紫薇小学先后获评“安徽省特色示范学校”“安徽省文明校园”“全国校园足球特色学校”等称号。

面开展全方位培训。2位老师参加“宁滁两地课堂一体化”跨区域课堂观摩展示受到专家好评。

深耕特色品牌,构建五育融合。该校持续构建以“紫薇花开,如日方升”为主线的校园文化,以智育德,促进学生综合素质能力的提升。开展“知行实践”系列主题活动,“紫薇科技园工作室”被中国科协青少年科技中心授予“最具特色工作室”“科创筑梦青少年科学工作室”,学校获评“安徽省科技体育活动基地”。近年来,该校近400人在各类科技锦标赛中荣获一等奖。

构筑安全网络,优化育人环境。该校着力构建安全教育体系,加强与周边社区、医院、消防队、救援队等联系,做好防溺水、交通安全宣传,加强防欺凌、网络安全等工作,提升教育教学服务质量。

打通校社壁垒,拓展成长空间。该校立足“思政小课堂”与“社会大课堂”相融并济,校内坚持发展养成教育,擦亮国防教育、校园足球等教育品牌。校外联合琅琊区凤凰社区井冈山党史馆、驻滁部队建立爱国主义教育阵地,建立校外劳动实践教育基地。

据了解,通过六大体系的协同创新,滁州市紫薇小学先后获评“安徽省特色示范学校”“安徽省文明校园”“全国校园足球特色学校”等称号。



## 抢灌抗旱 保墒护苗

全媒体记者包增光 通讯员徐金蕊

“去年底,我家种了300多亩小麦,冬季雨雪少,麦田干旱。好在政府帮忙协调,高标准农田水利设施也完善,电站抽水放水浇灌,3天就浇完了所有的小麦。”日前,明光市女山湖镇村汤郢组种粮大户孙文昌,在与镇农技工作人员交流时难掩激动之情。

原来,由于今年以来受少雨天气影响,女山湖镇不少农田受到持续干旱的影响,春耕生产也造成潜在威胁。为确保粮食生产安全,女山湖镇积极行动,全力以赴推进抗旱保苗工作。镇党委、政府迅速成立抗旱保春耕工作专班,统筹协调水利、农机、农技等各类资源,建立镇村两级应急响应机制,根据不同情况制定差异化抗旱方案,为抗旱工作

提供坚实保障。

与此同时,该镇农业农村综合服务中心工作人员深入田间地头,指导规模种植主体及小户,针对不同地块的实际情况,灵活采用提灌、浇灌等多种方式进行苗情普查。技术指导服务也在同步跟进,农技工作人员深入一线,通过指导春灌、拔节肥追施、春季除草等措施,因苗因地精准开展田间管理,为农作物茁壮成长提供专业技术支持。

目前,女山湖镇已成功抗旱约7000亩。该镇正持续密切关注天气变化对春耕的影响,通过科学合理的水源调度和充足的技术储备,全力以赴保障粮食生产安全,筑牢农业根基,守护好百姓的“粮袋子”。

## 明西街道聚力文明实践共建幸福家园

本报讯(全媒体记者王太新 通讯员胡玲玲)近年来,明光市明西街道通过整合资源,把文明实践阵地建在了群众的“家门口”,以丰富多彩的文明实践活动传递文明新风尚,激发起群众共建幸福家园的磅礴力量。

该街道坚持群众在哪里,文明实践阵地就延伸到哪里,作用就发挥到哪里,着力建设群众“家门口”的文明实践阵地。通过整合老村部、文化长廊、闲置民房等资源,建成新时代文明实践所1个、新时代文明实践站8个,新时代文明实践点3个,形成文明实践矩阵,群众参与文明实践活动更方便。

各文明实践阵地结合乡村振兴、基层治理等街道重点工作,开展理论宣传、科技科普、移风易俗、垃圾分类、文明出行、防溺水等新时代文明实践志愿服务活动,充分调动群众力量参与基层治理。据统计,2024年共开展各类志愿服务活动200余次,4000余名群众参与其中,构成共建幸福家园的新风景。

该街道还积极探索,聚力打造新时代文明实践志愿服务品牌。目前共有6个在库项目,项目内容涵盖理论宣讲、送医上门、爱心帮扶、情感关爱等,其中以关爱空巢老年群体为主的“时光记录册”志愿服务项目,全年为54名老人拍摄纪念照片,在明光市2024年度新时代文明实践项目展示交流活动中获铜奖。